
          
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ

Γ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ
ΘΕΜΑ   Α 
Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της ερώτησης και 
δίπλα το  γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
Α1. Στο σχήµα έχουµε µια κατακόρυφη τοµή ενός κυβικού 
δοχείου, το οποίο βρίσκεται εντός πεδίου βαρύτητας και 
είναι γεµάτο µε ιδανικό ρευστό, στο οποίο υπάρχουν τρία 
αβαρή έµβολα σε ισορροπία που έχουν ίδια εµβαδά. Για τα 
µέτρα των εξωτερικών δυνάµεων που ασκούνται στα 
έµβολα ισχύει:
α.F1 > F2 > F3 
β. F1 < F2 < F3 
γ. F1 = F2 = F3
δ. δεν µπορούµε να γνωρίζουµε. Μονάδες 5

Α2. Σε μια απλή αρμονική ταλάντωση, κατά τη διάρκεια μιας περιόδου 
η κινητική ενέργεια Κ γίνεται ίση με τη δυναμική ενέργεια ταλάντωσης U
    α. 2 φορές   β. 3 φορές γ. 4 φορές δ. 8 φορές

Μονάδες 5

Α3. Οµογενές σώµα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει σε οριζόντια επιφάνεια και η
κινητική του ενέργεια λόγω µεταφορικής κίνησης είναι ίση µε την κινητική του
ενέργεια λόγω στροφικής κίνησης. Το σώµα µπορεί να είναι: 
α. λεπτός δακτύλιος
β. συµπαγής κύλινδρος 
γ. κοίλη σφαίρα                                   
δ. όλα τα παραπάνω.

Μονάδες 5

A4. Κατά μήκος γραμμικού ελαστικού μέσου, το οποίο εκτείνεται κατά 
τη διεύθυνση του άξονα x΄x, δημιουργείται στάσιμο εγκάρσιο κύμα. Η 
απόσταση ενός δεσμού από την μεθεπόμενη κοιλία είναι:
        α.               β.                 γ.                  δ. 3
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Μονάδες 5



          
Α5. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες.
α. Δύο σώµατα που έχουν ίσες µάζες όταν συγκρούονται κεντρικά 
ανταλλάσσουν ταχύτητες.
β. Εάν µια οµάδα στρατιωτών κινείται µε βηµατισµό επάνω σε γέφυρα και 
     έχει συχνότητα βηµατισµού µικρότερη της φυσικής συχνότητας της 
     γέφυρας τότε η γέφυρα ταλαντώνεται µε το µέγιστο δυνατό πλάτος.
γ. Όταν σε ένα µέσο διαδίδονται ταυτόχρονα δύο κύµατα ισχύει η αρχή 
    της επαλληλίας µόνο αν τα κύµατα έχουν την ίδια συχνότητα και το   
    ίδιο πλάτος.
δ. Η ροή ιδανικού ρευστού είναι πάντα στρωτή και η ροή πραγµατικού ρευστού 
    είναι πάντα τυρβώδης.
ε. Το µήκος κύµατος ενός τρέχοντος κύµατος είναι ίσο µε την ελάχιστη 
    απόσταση µεταξύ δύο σηµείων που βρίσκονται σε συµφωνία φάσης.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ  Β
B1. Ένας κυκλικός δίσκος κι ένας κυκλικός δακτύλιος, ίδιας μάζας Μ και 
ίδιας ακτίνας R κυλίονται σε οριζόντιο επίπεδο χωρίς να ολισθαίνουν. 
Κάποια χρονική στιγμή, η στροφορμή του κυκλικού δίσκου είναι ίση με τη 
στροφορμή του κυκλικού δακτυλίου. Αν η ροπή αδράνειας του δίσκου ως 

προς το κέντρο του είναι  και του δακτυλίου , για τις 2
1

1
2

I MR 2
2I MR

ορμές των δύο  στερεών την ίδια χρονική στιγμή, ισχύει:
     α.         β.              γ. 1 2p p 1 22p p 2

1 2
pp 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση Μονάδες 2
Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 4
Β2. Ένα σώμα μάζας m =1Kg εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρμονικές
ταλαντώσεις που εξελίσσονται και οι δύο στον άξονα x΄x γύρω από το 
σημείο Ο(x=0). Οι χρονικές εξισώσεις των συνιστωσών ταλαντώσεων 
είναι  :   1 2 20.2 10  ( . )  και  10  (S.I)x t S I x A t    

Αν η ενέργεια της συνισταμένης ταλάντωσης είναι E = 0.5J και A2>A1, 
το πλάτος της συνιστώσας ταλάντωσης (2) είναι:
      α.  β.                      γ. 2 0.1 2A m 2 0.4A m 2 0.3A m

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση Μονάδες 2
Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 4



          
Β3. Σε οριζόντιο σωλήνα ρέει υγρό πυκνότητας ρ και ο λόγος των διατοµών σε δυο  
σηµεία 1 και 2 της ίδιας ρευματικής γραμμής είναι Α1/Α2 = 4.  Αν για τις πιέσεις
γνωρίζουµε ότι P1/P2 = 6, τότε ισχύει: 

     α.             β.   2 1
1

1
2 18

Pu  2 1
1

1
2 9

Pu 

       γ. 2 1
1

1
2 4

Pu 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση
Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 4

Β4. Σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση και διέρχεται από τη θέση ισορροπίας
του κάθε (π/10) s. Αν η κινητική ενέργεια του σώµατος σε συνάρτηση µε την 

αποµάκρυνση είναι K= -100x2+400 (S.I), τότε το πλάτος ταλάντωσης και η µάζα 
του σώµατος είναι:
    α. Α=2m , m=2kg β. Α=2m , m=0,5kg γ. Α=1m , m=8kg
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση Μονάδες 2
Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. Μονάδες 4

ΘΕΜΑ Γ
Δύο σύγχρονες πηγές Α και Β βρίσκονται στην επιφάνεια υγρού και 
δημιουργούν αρμονικά κύματα συχνότητας f =2Hz και πλάτους A=10cm 
τα οποία διαδίδονται με ταχύτητα  u=10m/s. Ένα σημείο Δ της 
επιφάνειας του υγρού απέχει από τις πηγές αποστάσεις  ΑΔ=15m και 
ΒΔ=25m. Να βρείτε:
Γ1. Τα μήκη κύματος των δύο παραγόμενων κυμάτων και το χρόνο 
    που χρειάζεται το κάθε κύμα για να φτάσει στο σημείο Δ.
Γ2. Την εξίσωση απομάκρυνσης του Δ από τη θέση ισορροπίας της ταλάντωσης 
       για τυχαίο χρόνο t.
Γ3. Να σχεδιασθεί η γραφική παράστασης της απομάκρυνσης του 
    υλικού σημείου Δ από τη θέση ισορροπίας της ταλάντωσης  για 0 t 3s  

Γ4. Να υπολογισθούν οι 5 πρώτες χρονικές στιγμές όπου το Δ απέχει 
     από τη θέση ισορροπίας της ταλάντωσης απόσταση 10cm.
Γ5. Αν οι πηγές Α και Β απέχουν μεταξύ τους απόσταση d = 18m , να 
     βρείτε σε πόσα σημεία μεταξύ των Α και Β, έχουμε απόσβεση.

Μονάδες  25



          
ΘΕΜΑ Δ
Μια οµογενής ράβδος ΑΒ έχει µάζα Μ=10kg και µήκος ℓ=2m. Το άκρο της Α της 
ράβδου στηρίζεται σε άρθρωση σε κατακόρυφο τοίχο. Το άλλο άκρο της Β συνδέεται 

µε τον τοίχο µε σκοινί που σχηµατίζει γωνία φ=30ο µε 
τη ράβδο και πάνω του υπάρχει µια ελεύθερη µάζα 
m1=5kg.
Δ1. Να βρείτε τις δυνάµεις που δέχεται η ράβδος από 
την άρθρωση και το σκοινί όταν ισορροπεί οριζόντια.          
Δ2. Κάποια στιγµή κόβουµε το νήµα. Αν θεωρήσουµε ότι τα δύο σώµατα 
αποχωρίζονται στην οριζόντια θέση, αποδείξτε γιατί συµβαίνει αυτό.        
Δ3. Όταν η ράβδος γίνει κατακόρυφη και το κέντρο µάζας της είναι κάτω από το 
άκρο Α, ποια θα είναι η δύναµη FA που ασκείται από την άρθρωση στη ράβδο;

Όταν η ράβδος βρεθεί σε κατακόρυφη θέση συγκρούεται µετωπικά στο άκρο της 
Β µε σηµειακή µάζα m2=2kg, και µετά τη κρούση η ράβδος ακινητοποιείται. Στη 
συνέχεια η µάζα m2 ολισθαίνει σε οριζόντιο επίπεδο µε συντελεστή τριβής µ=0,5 

και αφού διανύσει οριζόντια απόσταση  συγκρούεται πλαστικά µε µάζα 127.5
9

x m

m3=3kg που ταλαντώνεται δεµένη σε ελατήριο σταθεράς k=320N/m που εκείνη τη 
στιγµή είναι στη µέγιστη αποµάκρυνση δεξιά της θέσης ισορροπίας της και έχει 
δυναµική ενέργεια 120J.
Δ4. Να υπολογιστεί ο µέγιστος ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας 
του συστήµατος των δύο µαζών κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του.

   Μονάδες 5+6+7+7 
Δίνεται η ροπή αδράνειας οµογενούς ράβδου ως άξονα που περνά από το κέντρο 

μάζας της  ,  , η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2 και η 
2

12CM
MI 

 13 0.9
16



τριγωνομετρική ταυτότητα ημ2α=2ημα.συνα 



          
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤHΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ  Α:  A1.α,     Α2.γ,      Α3.α,     Α4.α,           Α5  α. Λ    β. Λ     γ. Λ   δ. Λ     ε. Σ
ΘΕΜΑ  Β:
Β1. Σωστό είναι το β.  

Κυκλικός δίσκος:  ,   , ,     2
1

1
2

I MR 1 1 1L I   1 1cmu R  1 1cmp M u 

Κυκλικός δακτύλιος:   , ,   ,    2
2I MR 2 2 2L I   2 2cmu R  2 2cmp M u 

‘Αρα:   1 1

2 22
L
L




 1 2L L 1 22   1 22cm cmu u  1 22p p

 Β2. Σωστό είναι το γ.

 και    
 

1
1
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2 2 02 02

 10   (S.I) 10
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radx A t s
x A t

 
    

   
         

Όπως  γνωρίζουμε   Α=Α2 – Α1 (A2>A1). Όμως . 
21 0.1

2TE DA A m  

Δηλαδή Α2=A +A1 = 0.3m.
Β3. Σωστό είναι το α
Από την εξίσωση της συνέχειας έχουµε:  1 1 2 2 2 14Au A u u u  
Εξίσωση Bernoulli:    

      2 2 2 2 2 2 21 1
1 1 2 2 1 2 2 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1       P 16
2 2 2 6 2 2 18

P PP u P u P P u u u u u                

Β4. Σωστό είναι το α

T/2 = (π/10)s Τ= π/5s.  Κmax=𝐸T = 400J . Η . Στην ακραία θέση Α η 
2 10 rad

sT
  

Κ=0 𝐴 = 2𝑚.   .  Τέλος από την σχέση D=mω2  21 200
2T

NE DA D m   

m=2kg.

ΘΕΜΑ  Γ
Γ1. Γνωρίζουμε ότι   f =2Hz    και u=10m/s  άρα u=λf λ=5m . Ο χρόνος που χρειάζεται 
το κύμα από την πηγή Α για να φθάσει στο σημείο Δ  είναι 

  ενώ από την πηγή Β είναι 
1

( ) 1.5t s
u

A
  2

( ) 2.5Bt s
u


 

Γ2. Για χρόνο 0 t t1 το υλικό σημείο Δ παραμένει ακίνητο. 

 Για χρόνο t 1 t t2 το υλικό σημείο Δ εκτελεί ταλάντωση λόγω του 



          

κύματος από την πηγή Α με εξίσωση   
 2
A

y A ft 


  
   

   
 Για χρόνο t t2    στο υλικό σημείο Δ συμβάλουν και τα δύο κύματα

        oπότε αυτό εκτελεί ταλάντωση με  εξίσωση
 ( ) ( ) ( ) ( )2 2

2
Ay A ft


  

 
A             

      Για AΔ=15m , ΒΔ=25m, λ=5m, Τ=0.5sec έχουμε:

  
 

0,                                για    
10 2 2 3 ,     για  1.5s  

20ημ 2 2 4 ,    

0 1.5
2.5          (y  σε  cm  και  t σε  s)

για 2.5

t s
ty t

t

s

t s

 




    


  

 



 

Γ3.

          

Γ4. θέλουμε y = 10cm .  Όπως φαίνεται κι από τη γραφική παράσταση οι 4 πρώτες  

χρονικές στιγμές όπου y = 10cm  είναι:  ,  ,  1 1.5 0.625
4
Tt s   2

31.5 1.875
4
Tt s  

 , . Για να βρούμε την t5 3
51.5 2.125
4
Tt s   4

71.5 2.375
4
Tt s  

θα λύσουμε την  για t 2.5s  ως προς t  και θα κρατήσουμε τη  y=20ημ 2 2 4t    

μικρότερη δυνατή τιμή. Δηλ.   1 49 53= ημ 2 2 4  (1)  ή   με k=0,1,2.....
2 2 24 2 24

k kt t t             

Για κ=1   η (1) δίνει  .5
61 2.5
25

t s 



          
Γ5. Έστω σημείο Κ ανάμεσα στα σημεία Α  και Β  με αντίστοιχες αποστάσεις r1   και   r2. 
Τότε θα ισχύει:     

  1 2 ( ) ( ) (2 1) ( ) ( ) (2 1) ( ) (2 1)
2 2 2 4

dr r A d AK AK  
         A          

Όπως 0<(ΑΚ)<d  και μετά την επίλυση της ανισότητας  
 4.1 3.1  άρα έχουμε Ν:-4 , -3, -2, -1,0,1, 2, 3 δηλ. 8 σημεία απόσβεσηςN  

ΘΕΜΑ  Δ
Δ1. Η ράβδος δέχεται στο άκρο της Β, από
τη µάζα m1, κατακόρυφη δύναµη προς τα 
κάτω ίση µε το βάρος της µάζας m1. Οπότε:

Ν1=m1·g=5kg·10m/s2      Ν1=50N
Για την ισορροπία της ράβδου θα έχω:

           

 

1

1

0 0
0 0

0 0
2

x x x

y y y

y

F F T
F F T Mg N

Mg N A


    
      

      



 

Προκύπτει Τy=100N, Tx=100 Ν και T=200N  . Οµοίως Fy=50N και Fx=100 Ν άρα3 3

      2 2 350 13  , εφθ=
6

y
x y

x

F
F F F F N

F
    

Δ2. Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της, που είναι το 

άκρο της Α, σύµφωνα µε το θ.Steiner θα είναι:      
22 2

240 .312 2 3A
M MI M Kg m     

 
  

Στην οριζόντια θέση που είναι η ράβδος ισχύει ο θεµελιώδης νόµος στροφικής 
κίνησης οπότε:   . Η επιτρόχιος επιτάχυνση για 2. . 7.52

radMg s     A A       

το άκρο Β της ράβδου θα είναι  . Όµως για τη µάζα m1 που εκτελεί 215B
ma a s 

ελεύθερη πτώση είναι α1=g=10m/s2<αΒ, άρα τα δύο σώµατα αποχωρίζονται.
Δ3. Εφαρµόζουµε Α.Δ.Μ.Ε  για τη ράβδο από την οριζόντια ως την κατακόρυφη θέση : 

 . Τότε η γραμμική ταχύτητα του κέντρου μάζας Κ της 21 .2 2 AMg I   15 rad
s 

ράβδου θα είναι  .  Η κεντροµόλος επιτάχυνση του κέντρου µάζας . 152CM
mu s 

της ράβδου θα είναι  .  Για την επιτρόχια επιτάχυνση ισχύει 
2

215
2

cm
K

u ma s 


αε=αγ·(ℓ/2), όµως στην κατακόρυφη θέση της ράβδου είναι αγ=0 άρα είναι και αε=0. 



          
Άρα η συνολική επιτάχυνση του κέντρου µάζας της ράβδου όταν είναι κατακόρυφη είναι 
η ακ.  Τότε ισχύει               . . 250K A K AF M a F Mg M a F N      
Δ4. Κατά τη σύγκρουση της ράβδου µε τη µάζα m2, η συνισταµένη των εξωτερικών 
ροπών είναι µηδενική οπότε εφαρµόζουµε Αρχή Διατήρηση Στροφορµής.
         

2 2 2
10 15. . . 3A

mI m u u
s

   

Εφαρµόζουµε Θ.Μ.Κ.Ε για τ η ν  κ ί ν η σ η  τ η ς  m 2  σ τ ο  ο ρ ι ζ ό ν τ ι ο  ε π ί π ε δ ο :   

                                                / 2 2 /
22 2 2 2 2

1 1. . . . . 5
2 2

mm u m u m g x u s    

Κατόπιν εφαρµόζουµε Αρχή Διατήρησης της Ορµής για την πλαστική κρούση µεταξύ
των m2 και m3. Η m3 επειδή είναι στη µέγιστη αποµάκρυνσή της θα έχει µηδενική

ταχύτητα οπότε:   . Από τη µέγιστη δυναµική ενέργεια  /
2 2 3. . 2mm u m m V V s   

που µας δίνεται,µπορούµε να υπολογίσουµε το πλάτος της ταλάντωσης που εκτελούσε η 

m3:    . Για τη νέα ταλάντωση:  .  
2

max
3

22
kAU A m     / 2 /

2 3 . 8radk m m s    

Τέλος εφαρµόζουµε Α.Δ.Ε. για την Ταλάντωση στη θέση κρούσης για να υπολογίσουµε 

το νέο πλάτος ταλάντωσης:     2 2 /2 /
2 3

1 1 1 13. 0.9
2 2 2 16TK U E m m V kA kA A m        

Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του συστήµατος των δύο µαζών κατά τη
διάρκεια της ταλάντωσής του θα είναι:

      
/ 2 /

/ / / / /
0 0 0

. .. . . . . . . 2
2

dK D AF u D x u D A t t t
dt

                A      

Οπότε η μέγιστη τιμή του είναι: 
/ 2 /

max

. . 1036.8
2

dK D A J
dt

    
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